

# EL ECO LIBERAL

Bibliotecas Municipals  
d'ELX

SEMANARIO POLÍTICO, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES

SE PUBLICA UNA VEZ A LA SEMANA

AÑO I	PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN		DIRECTOR: <b>DON PEDRO LLORENTE</b> Elche 28 de Diciembre de 1891.	PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN En la Redacción y Administración, Puente Orices, 8. Comunicados y anuncios, precios convencionales.	NÚM. 38
	Elche, trimestre.....	1'50 pesetas.			
	Fuera, id. ....	2'25			
	Pago adelantado. No se devuelve ningún original.				

## Para dependientes

de una casa de comercio se necesitan jóvenes de buenos antecedentes, que sepan leer, escribir, y contabilidad.

Darán razón en la Redacción de EL ECO LIBERAL.

## FERROCARRILES ECONÓMICOS

(TRANVIA)  
DE

### Alicante à Elche y Crevillente

Emisión de 4.000 obligaciones de á 500 pesetas nominales; interés anual de 6 por 100 según escritura pública autorizada por el Notario de Barcelona D. Antonio Gallardo y Martínez, en 18 de Diciembre de 1891.

PARA LA SUSCRIPCIÓN DIRIGIRSE EN

Barcelona, Sres. Minguéz y Larramendi.  
Alicante, Sres. Faes y compañía.

Elche, G. Pascual Soriano, Plaza Barcas 3.  
(Las condiciones bajo las que se han de emitir estas obligaciones, las podrán ver nuestros lectores en la plana 3.ª de esta periódico.)

## Se vende

una acción y obligación de la sociedad LA ELECTRICA ILCITANA

Darán razón en la redacción de El Eco Liberal.

## ¡QUIÉN LO DIJERA!

Y... nada; ni se ha hundido el firmamento ni han temblado las esferas, como dice don José Echegaray en una de sus obras.

El acontecimiento que sirve de motivo al presente artículo, es, por lo asombroso y monumental, de los que dejan atónito, aturrido y confuso al propio caballo de la plaza de Oriente.

Nunca con mayor propiedad ni más oportunamente se puede decir aquello de «se dan casos,» porque dado uno de las hechuras del que «se ha dado» en esta nuestra ciudad, ya todo cabe, tanto que para nosotros desde hoy queda suprimida del diccionario la palabra imposible. Lo imposible no existe; lo imposible parecían á nosotros, (mas que la cuadratura del círculo, ya lo creo,) que las enemistades políticas de tanta profundidad como las nacidas entre los conservadores ilicitanos nuevos y viejos, pudieran llegar á convertirse en trato afable y coriñoso, consecuencia de corrientes poderosas de viva simpatía que por arte prodigioso de diabólico encantamiento, ha venido á convertir todo el furor, toda la antipatía, todo el encono de tan encarnizados adversarios, en estrecha y armónica inteligencia. Si señores; el partido conservador ilicitano, partido por gala en dos, uno representado por Gomez y otro representado por Tarí, ya no está dividido, ya no son dos, es uno; ya no existe entre ellos tuyo ni mío. Las dos fracciones con sus representantes á la cabeza se han dado un abrazo, que ni el de Vergara y después de abrazarse con efusión y noble entusiasmo

han celebrado tan fausto acontecimiento con una fiesta que ha tenido, porque en realidad es digna de tenerla, muchísima resonancia. No, y en esto no han ido del todo extraviados los individuos de la reconciliada familia conservadora ilicitana, han celebrado la paz con opíparo banquete, pues, como gente práctica, comprende que el estómago juega un papel muy importante en estos casos.

¿Cómo está la sociedad Severol Cuando nosotros recordamos la serie de ofensas, los inabarcables odios que mutuamente se dedicaban Tarinistas y Gomistas y hemos visto lo ocurrido, nuestra estupefacción llega al colmo y aturridos por tan inesperado enlace, en el que ambos contrayentes se juraron una luna de miel interminable, exclamamos, «nada diga oliva... etc. ni «de tal agua no beberé.»

Y trasladadas ya al papel aunque á la lijera, las primeras impresiones, bueno será que detallamos lo que dejamos indicado. Sepa el buen lector que en la acreditada fonda de D. José Bernad, en donde dicho sea de paso se come de una manera positiva, verdad, maiz, vamos al decir, tuvo lugar la otra noche una suculenta cena á la que asistieron próximamente 40 conservadores, pues aunque al Sr. Gómez lo han votado 3.000 y pico de electores, esto ha sido hijo del milagro aquel, de que ya hablamos, de los panes y los pases, bueno; 40 conservadores que son, dos más, dos menos todos los que mantienen los panaderos de esta tierra; no hay más. Lo que comieron no nos importa; buen provecho, pero si nos importa lo que hablaban.

Ocupaban la presidencia D. José Gómez y D. Andrés Tarí, á la derecha de éste. D. José Gómez Valdivia, y seguían, los señores don Honorato Pelasía, D. José Pérez, Bertran, Bordonado, Antón, García Coquilhat y otros. La colocación ya habrán notado nuestros lectores que era un guiso, estaban los comensales saiteados como los riñones.

Hubo durante la cena, en la que dicho sea de paso, no se vió ningún Judas, muchas y animadas conversaciones. D. José el diputado de los tres mil, le decía á D. Andrés, «amiguito muy zorro es usted, pero ya se habrá usted convencido que donde las dan las toman.» Los Sres. Pelasía y Pérez sostenían animado diálogo recordando aquello de *aquell que vingut per l'Asia* y Bertran á su vez interrogaba al actual Cajero de los fondos municipales, acerca de la temperatura de que se disfruta en *los poros*. Esta pregunta produjo tal impresión al Sr. Pérez, que se tragó una aceituna hueso y todo y desviando la conversación, replicó: bá, bá, eso ya pasó; hoy tengo mejor parte que tú en la rosquilla municipal, soy cajero y á pesar de las protestas de unos cuantos buenos amigos, protestas que tuvieron que engullirse los mismos que las vomitaron, yo cajero soy y sin fianza, porque aunque yo, aquí para internos, no me fio de ninguno de ellos, pues los hay envidiosillos, ellos se fían de mi y *patas*.

Otras conversaciones contribuían también á la algazara, y broma de la noche, pero todo vino á interrumpirse ante la presencia del señor Gonzalez, (D. Miguel) quien no habiendo podido asistir á la cena, fué á postres y en cuanto puso los pies en el comedor sintió que un mereguete se le estrellaba en la cara y que chorreaba «melopía» por todos los poros de su rostro dulzón como nunca.

Un joven teniente alcalde pidió perdón por el arretrato que no pudo contener, recor-

dando que el Sr. Gonzalez había solicitado su exclusión, (la del joven alcalde) de las listas electorales, razón por la que había retrasado su ingreso en el Ayuntamiento y por tanto privado al municipio de su valioso concurso.

Medieron frases desatisfactoria avenencia, quedando resuelto amistosamente el incidente del merengue.

Fueron llegando algún que otro conservador de segunda fila, y la animación, el tono, todo iba subiendo de punto.

Sonó el primer taponazo: el rico Champagne bordeaba las copas, que llevadas y traídas sin interrupción por manos que quisieron ver cortadas, chocaban en amistoso beso del que resultaba cristalina nota que espacia al viento armonías de paz inalterable y de futuras bienandanzas.

El Sr. Gonzalez, (no D. Venancio.) D. Pedro, inauguró los brindis. Tal intrepidez no pudo soportarla el Sr. Agulló, D. Francisco, quien pidió inmediatamente la palabra en contra.

Hubo quien le atajó diciéndole, «pero hombre si todavía no sabe V. lo que vá á decir el Sr. Gonzalez.»

No importa, repuso el Sr. Agulló; yo pido la palabra en contra, pues aunque el Sr. Gonzalez dijera misas, á mi todo lo que dice me resultan tonterías de *primísimo cartelito*.

Puso orden el Sumo Pontífice y callaron los antagonismos, aunque disciplinados oradores.

La mayor parte de los comensales, dijeron sus cositas con más ó menos elocuencia, pero todos con buena voluntad y con frases de elogio para los jefes de aquella *conjunción*.

Entre los brindis recordamos la síntesis de los siguientes:

D. Diego valero brindó por los presentes y sostuvo, que si Concha Castañeda supiera latín, estaría inmediatamente resuelto el conflicto económico.

El Sr. Agulló brindó por la salvadora fusión de los bandos conservadores y terminó... hablando de correos, sosteniendo con frase elocuente y persuasiva que las cartas que se pierden es por faltas de dirección ó de franquero.

El Sr. Pérez, visiblemente satisfecho, dedicó frases llenas de optimismo al acto que se realizaba y terminó defendiendo que para tener la caja de *proprios*, sin fianza, no es menester ser ESCRITOR PUBLICO.

Después de éstos hablaron otros señores y en medio de la mayor expectación se levantó el Sr. Tarí, quien dijo que aquella noche y aquel acto eran la realidad de sus soñadas ilusiones; que hablaba en nombre de los estómagos exdisidentes, los que después de tan larga y pesada peregrinación por el desierto, sin poder dar con el camino del presupuesto, esperan que el Sr. Gómez con la vara de la nómina, se dé en su corazón de roca, hasta que de él broten los favores que aplaquen y mitigen la sed de los que ya, desde aquel momento, debe considerarse como verdaderos amigos. Para éstos pide el Sr. Tarí, para é nada desea. Y... llegó por fin la hora deseada: lleno de emoción, balbuciente, empieza el Sr. Gómez su discurso-resúmen, con frase entrecortada y apagada voz.

Dedica sentidas palabras á patentizar su deseo de que aquellas corrientes de bienhechora amistad sean tan dilatadas que no terminen nunca: hace protestas de haber echado al pasado un velo y todo lo olvida en aras del bien de sus *ideales*.

Dice que crea de absoluta necesidad y de

absoluta justicia, que el Sr. Tarí sea atendido en sus razonables indicaciones y que espere que sus amigos de siempre no se opondrán á sus deseos.

El Sr. Gómez se extiende en otras consideraciones que no son del caso y, después de hacer la designación de puestos que en otro lugar indicaremos, terminó dando un viva á la conjunción Tarí-Gomista, que fué contestado por todos los concurrentes, quienes puestos en pie fueron dándose un abrazo y en esta interesante y hasta coquetona situación, *paí*, cortóse la corriente de la luz eléctrica, quedando el comedor á oscuras y por tal nosotros sin poder dar cuenta á nuestros benévolos lectores de lo que pasó después y ni aun de lo ocurrido antes nos la damos nosotros, de ahí que hayamos encabezado este trabajo con el epigrafe de «¿Quién lo dijera!»

## POLITICA EUROPEA

SUMARIO: El crimen de la Baronesa.—Tratados de comercio.—Nuestros vinos en Francia.—El mercado de América para los vinos españoles.—El centenario de Colón.—Abonos minerales.—El tercer partido.—Noticias.

Madrid 26 de Diciembre de 1891.

Sr. Director de El Eco LIBERAL

Muy Sr. mío: París no pueda vivir sin un crimen: pasó el del notario, y hoy preocupa á todo el mundo el asesinato de la baronesa. La policía francesa en fuerza de seguir pistas, está completamente despistada.

Allí donde vé un joven de 25 á 26 años moreno, con sombrero de copa y con el bigote lácio cree ver un asesino y en su afán de buscar, ha dado ya varios palos de ciego.

El crimen de la baronesa preocupa tanto como preocupó el de Goniffe en sus mejores tiempos. No dudo que todas las clases sociales pueden y deben ayudar la acción de la justicia, que estas aficiones policíacas son grandemente útiles para el descubrimiento de los crímenes, pero afirmo también, que llevadas á la exajeración, y á la novelería á que se llevan en Francia, producen ó por lo menos pueden producir, grandes perturbaciones en lo que podríamos llamar, el estado de derecho.

Ya que he empezado hoy por el extranjero, diré á usted que como había anticipado oportunamente la Cámara Prusiana aprobará definitivamente los tratados de Comercio, con Bélgica, Italia y Austria.

Algunas agencias y correspondientes hablaban de una crisis política en Servia, crisis que solo ha existido en la imaginación de nuestros colegas.

Hoy las noticias del extranjero que más nos interesan en España, son las que se refieren á vinos, y en este sentido creo poder anticipar algunas, que aunque exactas no son nada halagüeñas. En la Cámara francesa, se aprobará según mis noticias, el proyecto autorizando al Gobierno, para prorrogar los tratados de comercio; se aprobará sin variación ninguna, es decir que el Gobierno francés no podrá conceder á España, mas que la tarifa mínima.

Los franceses para estar tan enérgicos en la cuestión de los vinos Españoles, se fundan en el asunto que ha tenido la plantación de viñas en Argelia.

La petulancia francesa les ha hecho creer, que porque en Argelia se han plantado diez mil hectáreas de vid, van á poder resistir sin

el concurso de España. Y he hablado de petulancia, porque si bien en Argelia se han plantado diez mil hectáreas más, en cambio en Francia este año, se ha llegado a saber, que se han dedicado a la vid sesenta mil hectáreas menos de las dedicadas en años anteriores.

La industria vinícola y vitícola Española serán muy torpes, si no procuran por todos los medios posibles abrir a nuestra producción los mercados de la América Latina. La ocasión, con motivo del Centenario de Colón, es muy apropiado, y es menester que los interesados comprendan virilmente, que lo de Francia no tiene remedio por ahora, y que o hay que renunciar a nuestra producción de vinos, o hay necesidad de abrir nuestros mercados.

Muchas veces en estas cartas, destinadas a circular por las provincias, he llamado la atención de los lectores hacia la importancia que para nosotros tiene el Centenario de Colón, para aprovecharlo, no para tener una fiesta más, sino para estrechar nuestras relaciones comerciales con los pueblos de la América Latina.

No olvidemos que somos un pueblo donde de diez y siete millones de habitantes trece viven de la agricultura. Por eso todo lo que a ella se refiere tiene mucho interés para las provincias que no viven de cabildo y del Salou de conferencias.

El buen estado de los campos tiene ampliamente satisfechas las esperanzas de los labradores en todas las provincias de España. Las continuadas lluvias no tan solo han animado al labrador para sembrar lo más posible, sino que los barbaños, base de las siembras del año próximo, son numerosos, y prometen si continúa respondiendo la tierra a las esperanzas del labrador una mayor campaña agrícola en el inmediato año.

Como es axiomatico que sin abonar las tierras no hay cultivo posible, la propagación de los guanos o abonos minerales toma por todas las provincias un inmenso desarrollo, lo cual ha de contribuir en alto grado a que tan importante industria se aclimate en nuestro país, donde ya existen algunas fábricas como las que posee la Compañía agrícola y Salinera de Fuente Piedra, honrando nuestra actividad industrial y que pronto alternará con otras muchas.

Muchos labradores se proponen en las próximas labores de la escarda ampliar las tierras abonadas para sacar del esceleute estado de sus campos todo el partido posible: pues sabido es que siendo los abonos tan solubles y asimilables como debe ser, más aprovechan a las plantas durante el periodo de su crecimiento y desarrollo para nacer.

Pero como estas cuestiones de agricultura y de intereses generales suelen no interesar a todos y como hay quien se preocupa de obras, hablemos un poco de política.

Se ha dicho que los elementos Silvelistas, se unirán más pronto ó más tarde con Gamazo y los suyos, para formar un tercer partido. No lo creo, porque en primer término entiendo que don Francisco Silvela es sinceramente un ministerial de este Gobierno y en segundo, porque el Sr. Gamazo, si en política tiene alguna tendencia propia es la de aspirar a ser el Jefe del partido liberal del porvenir como D. Francisco Silvela podría llegar a serlo del conservador, y suponer que habrían de unirse, es suponer un verdadero absurdo.

El empréstito está cubierto; el partido posibilista, mas pronto ó mas tarde ingresará en el partido liberal dinástico; la Exposición Nacional que ha de celebrarse en el Retiro, cuenta ya en algunas adhesiones, el nuevo Alcalde de Madrid, ha ofrecido un te á os Concejales; el Príncipe Alberto admiró los monumentos de Toledo, y saldrá en breve de Madrid, ayer salió para Andalucía Castelar; la estatua de D. Alvaro de Bazan, resulta un *bibelot* con pretensiones; menudean las conferencias en el ateneo sobre el Centenario de Colón, y *La Correspondencia de España* ha aparecido en su nueva y flamante forma.

Me parece que no se pueden ustedes quejar de este ramillete de noticias. Echegaray ha estrenado una comedia que como todas

las suyas llama la atención. Trátase de una verdadera sátira política, en la que el autor fustiga fuertemente a los que explotando la candidez de los pueblos, tratan de escalar las primeras prisiones. Es una comedia en la que se hace con la política, una cosa parecida a la que ha hecho con la literatura en su famoso «crítico incipiente.»

Y queda de usted afectísimo.

GARCÍ-FERNÁNDEZ.

## NOTAS LOCALES

La circunstancia de tirarse nuestro semanario en Alicante, nos ha impedido llegar a tiempo de retirar original para contestar cumplidamente y cual se merece a un artículo que nos dedica *La Lealtad*.

En el número próximo lo haremos, celebrando no hacerlo hoy, pues como día de Inocentes pudiera el inspirador del citado artículo darse por aludido.

Con que hasta pronto.

El Eco LIBERAL felicita a sus favorecedores, deseándoles toda clase de satisfacciones para el año nuevo.

Como día de los Santos Inocentes felicita a todos los españoles que esperen algo bueno del *muy acertado* y patriarcal gobierno que nos rige.

En los horrores de la digestión de la cena de que en lugar preferente damos cuenta, se resolvió entre otras cosas la siguiente: Establecer una especie de turno por virtud del que en breve, presentarán sus dimisiones algunos de los Sres. que desempeñan en la actualidad cargos oficiales para ser sustituidos por otros de la fracción ex-disidente conservadora. Para dicha sustitución fijarán los nombres del Sr. Perlasia para la Secretaría del Ayuntamiento; la Alcaldía seguirá a cargo del Sr. D. Mariano Gómez por preferir el Sr. Tari ir a la Diputación en Septiembre; para la Administración de consumos D. Francisco García ó D. Pedro Molina; la caja de fondos municipales piensa el Sr. Tari dejársela al Sr. Pérez como reconocimiento por la antigua y sincera amistad que les une: se repartirán además varios bocadillos de menor cuantía, dos tenencias y la mitad de los concejales en las otras elecciones que haga D. Antonio.

Nosotros que creimos que el Sr. Tari como UNICO RECURSO no le quedaba otro que venir al campo fusionista, nos hemos chasqueados ante tan inesperado arreglo. Que sea para bien.

Por mas que hoy sea día de Inocentes, permitamos el señor Alcalde darle las más expresivas gracias por haber atendido nuestras indicaciones relativas a la colocación de las aceras que en realidad ya no se necesitan dado el superiorísimo estado de las calles.

El digno presidente de la sociedad de la venida de la Virgen, ha tenido el acierto de encargar el sermón que debe predicarse esta tarde en la Parroquia de Santa María, al distinguido orador sagrado D. Agustín Cervero, Canónigo de la Colegiata de Alicante.

Terminada en el número anterior la obra que publicamos en el folletín, debida a la pluma del Sr. D. Luis G. Llorente de las Casas, hoy principiamos la inserción de la preciosa leyenda «La Cueva de la Cómica», original de dicho señor.

La compañía de zarzuela que debió inaugurar sus trabajos el miércoles de la última semana, hubo de suspender la función anunciada por efecto del mal tiempo.

La Junta directiva de la sociedad «La Eléctrica Elicitana» dió cuenta el domingo 20 de su gestión en el ejercicio del año 91 al 92.

De la memoria leída resulta que la casa *Pif, Paf, Bolico* y compañía, de Alemania y la casa de «Rostit» y «Frecht» de Rusia, no tienen peros de los vols que aquí se necesi-

tan y «por consecuencia» de no poder los dinámicos rozarse con los conmutadores para producir la «chispa» ó la «túrcu» en los corta-circuitos, claro está que la potencia de la máquina siendo la intensidad de diez y seis bujías por quilómetro, no es «suficiente» y de ahí que tuviera que nombrarse secretario a D. José Pomares Alamo.

## ECOS POLITICOS

Miren si es listo y vivo nuestro tocayo *El Eco de la Provincia*.

Para demostrarnos la buena amistad con determinadas personas, dicen que son suscriptores suyos.

Valiente argumento; tambien lo son nuestros.

Pero díganos *El Eco*. ¿Cuántas suscripciones oficiales, oficiales ¿he? tiene en Elche?

Desde que se publica *La Lealtad*, pocas ó ninguna.

Esa fue la orden.

Ha regresado de Madrid, donde ha estado gran temporada, seguramente en expectación de mando, el Sr. Maestro y Vera.

¿Qué agualdinos habrá traído de la Corte para sus amigos?

Veremos lo que sale en abriendo las cajas.

De turrones.

Oasi no nos atrevemos a creerlo, pero nos dicen como cosa cierta, que hasta fin de año, habrá un acontecimiento tan notable, que es muy posible que forme época, en los anales del partido conservador de esta localidad. Hasta hoy quien asegura, que ha notado cabildos entre ciertas personas, y entrar y salir en determinadas casas, á altas horas de la noche.

¿Qué será? ¿Qué no será?

¿Algún abrazo de Vergara?

¡Tal vez!

Dice *La Época*, que las cuestiones económicas, son las principales que hoy preocupan al país.

Por eso se dan tanta prisa en remediar las los conservadores.

Con ser tan malos como son, aún damos gracias de que no sean peores, como es de esperar del partido conservador.

Que no procura más que por sí.

Dice *La Libertad*, que dentro de breves días quedarán terminados los presupuestos parciales de los distintos departamentos, y que, en todos ellos, se hacen cuantas economías son posibles por el momento, pues hay que tener en cuenta que *sin una reorganización de los servicios*, es ilusorio pensar en hacer economías.

¿Entonces por qué las prometieron los conservadores?

¿Por entrar en el poder y saciar el hambre?

¡En fin conservadores y basta.

Leemos:

«Ha sido suspendido en su cargo y entregado á los tribunales, el teniente alcalde de Tolosa (Guipúzcoa), D. Fermín Alegria, quien en funciones de alcalde, fué á esperar al marqués de Cerralbo á la estación de aquella villa.

Ahora si que tendrá alegría D. Fermín. Pero ¡vamos! le queda el consuelo de haber sido teniente alcalde constitucional, siendo paritario de D. Carlos.

Aparte de haber ido á esperar al de Cerralbo á la estación.

El alcalde de Madrid Sr. Bosch, dice que, considera insuficiente un empréstito de veinte millones de pesetas, para regularizar la situación económica del ayuntamiento. Lo que revela el propósito de realizarlo por mayor suma.

¡Es natural! ¿Qué va á hacer el Sr. Bosch con veinte millones de pesetas? Nada absolutamente. Doblándolo ya sería otra cosa.

Esas son las economías y buena administración de los conservadores.

El recaudador de contribuciones de Carmona (Sevilla), dice que resulta alcanzado nada más que con 80.000 pesetas.

Poco es. Debe ser un buen hombre, y, de seguro, no es conservador.

Que si lo fuera, ¡ah! si lo fuera, entonces el alcance sería mayor; los conservadores no se ponen por tan poco.

Remontan más los vuelos.

¡Vaya!

Con tanta zona militar, como se ha repartido por ahí, no nos ha tocado ninguna.

¿Cómo se escapan estas cosas (y otras) a las influencias del señor marqués del Bosch, jefe de la conservaduría *nea* de esta circunscripción?

que por ese camino, no van á quedar satisfechos sus numerosos amigos de esta localidad, llave de todas las elecciones, al ver que, por su mediación no le llega nada de provecho?

¡Por Dios, señor marqués, por Dios! Que no se diga que las influencias de usted llegan solo hasta la puerta de su casa. Mire usted que han de venir nuevas contiendas electorales, y antes que esto suceda, es menester que dé usted pruebas de su valimiento.

De lo contrario, va á haber mucha merma en los votos.

Y si le coje á usted en las oposiciones, *requiescat in pace*.

En Muchamiel, dice que solo obtuvo el candidato á la diputación en la última elección provincial, siete votos.

Muchamiel es la patria, (*¡La Patria, eh!*) de D. Manuel Antón Ferrandiz.

Y es posible que, con toda intención, le largara esos siete votos.

Pues si hubieran sido ocho, podía suponerse que era en memoria de las *Bienaventuranzas*; pero siete?... ¡bah! siete no puede ser más que en recuerdo de los *Pecados Capitales*, que son un número igual.

¿Qué cosas tiene Muchamiel!

Por economizar un voto.

¡Vamos! no tiene antepasados.

*La Patria* de Antón Ferrandiz.

«Si el Sr. Castalar y sus amigos, dice *La Época*, se declarasen sinceramente monárquicos y dinásticos, merecerían el justo aplauso del partido conservador.»

Como si dijéramos: nada.

Y por tan poca cosa querrá *La Época* que los posibilistas hagan una calaverada á lo Romero y otros cofrades que no están bien en ninguna parte.

¡Por un aplauso del partido conservador!

Si (como todo el mundo) se avergonzarian de obtenerlo.

Doblemente si era *neo*.

Aninóise un gran huracán, y que debido á él habrá infinidad de *trancasos* difíciles de curar.

En algunas localidades, dice que se padecerá más que en otras, pues es posible que deje hasta limpios los pesabres, sino los arranca de cuajo.

Dios nos coja prevenidos.

Y en gracia.

Suponemos que el señor Alcalde, se habrá enterado por el *Boletín oficial* del día 18 del corriente, de la Real orden del ministerio de la Gobernación, resolviendo una consulta del Alcalde de Alicante, en el sentido de que para el nombramiento de guardias municipales, así como para la provisión de todos los destinos que dependan del municipio, cuyo sueldo no exceda de 1.750 pesetas anuales, se han de ajustar á la ley de 10 de julio de 1885. Y que por lo tanto procederá á anunciar las vacantes de todos los empleados que no están dentro de las condiciones que prescribe la expresada ley.

Dos sobrinos del Sr. Romero Robledo, dice que se presentan candidatos á diputados á Córtes, por los distritos de Roqueto (Tarragona) y Antequera, con bastantes probabilidades de triunfo.

Si que sería particular que estando en el ministerio el tío, no tuviesen probabilidades de ser lo que quisieran los sobrinos.

¿Qué se diría entonces de los conservadores? Que habían perdido el libro de los agios electorales y que por tanto, no contaban ya con fuerzas para ser ni diputados ni nada.

O que se habían acabado los lázaros.

## DE TODAS PARTES

### 250.000 DUROS A UN POBRE

Segun leemos en los periódicos locales, parece que se habla estos días en Bilbao de un afortunado suceso que ya á convertirse ó ha convertido en marqués ó millonario á un operario de unos talleres de fundición de Santander, que son los de los hijos de Coreho, y en marquesa ó millonaria, por tanto, á una operaria de la fábrica de tabacos y que es la mujer de aquél.

Hace pocos días, estando el aludido trabajando en el taller, se presentó allí un brenadano de Telégrafos con un despacho de Madrid para aquél.

El principal le llamó, parece que por el apodo de su padre, que era muy conocido y hasta popular; el interesado abrió el despacho y leyó, poco mas ó menos, lo siguiente:

«Testamentario del marqués de R. anuncio que ha fallecido, dejándole heredero de sus bienes.»

El marqués difunto era próximo pariente del receptor del telegrama, y había dado

al padre de él algunas pruebas de estimar el parentesco; pocos días antes de morir, hallándose muy enfermo, otorgó testamento, instituyendo heredero universal á su sobrino Riva, esto es, dejándole marqués y dueño de una fortuna que, según dicen, no bajará de 250.000 duros.

Con el noticia de la herencia, el futuro marqués y millonario—dado que todavía no haya entrado en posesión de ella—salió en seguida para Madrid provisto de sus papeles personales y alguna carta de presentación, y dicen que ya ha escrito á su mujer confirmando la noticia de su fortuna.

Un periódico inglés ha contado lo siguiente:

Cierta dama que hizo recientemente una visita á Hatfield, reconoció que el mayor domo de lord Salisbury era el sacerdote católico que la acompañó en su visita al Vaticano durante una excursión por Italia.

En cuanto advirtió el mayordomo que habia sido reconocido tomó las de Villadiego.

El marqués de Salisbury quedó muy descortado al oír la revelación de la dama. Se dice que el sacerdote en cuestión es un agente de los jesuitas y que estaba encargado de ejercer una vigilancia especial.

¿Cuál era su cometido? Nadie puede advertirlo, dice el periódico de donde traducimos el relato anterior.

Un periódico francés llama la atención sobre un escandaloso tráfico á que se dedican algunos hombres inhumano en la capital del imperio marroquí.

Esas gentes preparan enlaces ilegales entre robustos negros y esclavas compradas en el interior del continente africano.

Los niños que nacen de tales uniones son vendidos en los mercados de Marruecos, en cuanto cumplen aquellos la edad de siete años.

El emperador Muley Hassan ha averiguado que el negocio es lucrativo y ha organizado un establecimiento para la cría de negros por el procedimiento indicado.

Hace poco tiempo se ha vendido en la ciudad de Marruecos la primera serie de niños procedentes del singularísimo establecimiento y en breves días un centenar de ellos ha pasado á poder de compradores.

Los esclavos más hermosos y robustos han valido hasta 300 pesetas al vendedor, que los ha separado de sus madres; á fin de continuar utilizándolas como fuente de riqueza.

El general Annenkoff, el célebre constructor del ferrocarril transcaspiano nombrado recientemente director de las obras que se emprenderán en Rusia para proporcionar trabajo á los hambrientos, ha anunciado que dentro de tres semanas dará ocupación á ochocientos mil trabajadores. El gobierno ha puesto trescientos millones de rublos á disposición del general. Este, hombre de excepcional energía se propone

construir numerosas vías de comunicación y facilitar el transporte del sobrante de las cosechas obtenidas en muchas provincias á las que carecen de medios de subsistencia.

El perro más gordo de la tierra es un perro del San Bernardo que tiene 1m 10 de alto y pesa 24 libras.

Ha merecido 26 premios en diferentes concursos en que se ha presentado, sin contar las medallas y menciones. Se llama *tord Bute* y ha sido comprado recientemente por un americano en 19.000 duros.

PASATIEMPOS

CHARADA 13

Aguzad bien el ingenio, que la presente charada tiene sus cuatro bemoles, y bien aguilena ó chata la nariz más superflua no encuentra pista ni rastra.

Allá vá. *Prima y segunda* es mecha que, bien untada con aceite del candil, sustituye á la jalapa, y se introduce á los niños por cierta parte *non santa* y así exoneran el vientre de la indijesta sustancia.

No podrás hacer jamás con un naípe, vulgo carta, aquello que significa *mi tercera con mi cuarta*. Se requieren tres ó cuatro, si son dos... bueno, ya bastan. Hace *mi prima y postvera* aquel que sale de caza.

*Mi tercera y mi segunda* es una cosa que mata gallinas, tirando al blanco; soldados en las batallas.

El que no acierte *mi todo* hoy celebra y visto gala, ó tiene en vez de cabeza una insigne calabaza.

Ll. C.

No queremos hacer á nuestros lectores la ofensa de reservar la solución para el número próximo.

Solución á la charada 12, inserta en el número anterior.

PA-LA-TI-NA

En esta charada, en su séptimo verso donde dice *vía*, debe decir *visto*.

FERROCARRIL ECONOMICO (T. DE V.)  
DE  
ALICANTE A ELCHE Y CREVILLENTE

EMISIÓN DE 4.000 OBLIGACIONES  
en virtud de Escritura autorizada por el notario D. Antonio Gallardo y Martínez en 13 de Diciembre de 1891

Para la continuación, terminación y demás atenciones de la línea, emite el concesionario 4.000 obligaciones de á 500 pesetas nominales que devengarán el interés anual del 6 por 100, amortizables por todo su valor nominal en el plazo máximo de veinticinco años en la forma que establece dicha Escritura.

La suscripción se hará bajo las siguientes

CONDICIONES:

1.ª Se cederán dichas obligaciones al tipo del 80 por 100, ó sean 400 pesetas efectivas, y su importe se desembolsará en la siguiente forma: 50 pesetas al recibir el resguardo provisional y las 350 pesetas restantes á medida que las necesidades de la construcción lo exijan, fijándose el plazo máximo para el total desembolso del 80 por 100 el término de seis meses.

2.ª Al efecto el concesionario, antes de realizar el cobro de un dividendo, publicará las liquidaciones que demuestren el empleo de lo recaudado anteriormente, señalando el plazo de quince días para que los obligacionistas satisfagan dicho dividendo.

3.ª Si algún suscriptor al anunciarse el pago de un nuevo dividendo no lo verificase dentro del plazo anteriormente fijado, perderá el derecho á las obligaciones suscritas, declarándose caducas y pudiéndose emitir otras tantas en reemplazo ó sustitución de aquéllas, sin que tenga el suscriptor insolvente derecho al reintegro de los desembolsos hechos.

4.ª El pago de aquellos dividendos solo se considerará justificado por la estampación en el resguardo provisional de un cajetín, que indique haberse verificado el pago, suscrito por el concesionario ó por su representante legítimo.

5.ª Estas obligaciones adquirirán, en cuanto esté conforme á derecho, el carácter de hipotecarias, pues se irán inscribiendo las liquidaciones que con su desembolso se abonen.

6.ª Como el plazo para tener la línea en explotación fue el 10 de mayo próximo, se abonarán los intereses del primer trimestre vencido el 1.º de julio siguiente y así sucesivamente en primer de octubre, 1.º de enero y 1.º de abril de cada año, á cuyo efecto irán unidos á los títulos definitivos los cupones correspondientes á dichos plazos.

7.ª Los títulos definitivos no se cangerán con los resguardos provisionales, hasta tanto que se haya abierto al servicio público la línea, ó antes y tan luego se haya verificado el desembolso del último dividendo.

8.ª Podrá el concesionario aumentar la amortización cuando lo crea conveniente.

9.ª El concesionario da en garantía de las obligaciones que emite ó sea de su interés y amortización: la concesión, subvención, depósito, el mismo material fijo y móvil, la vía á medida que se vaya construyendo y los productos líquidos de su explotación que, reducidos á su mínima expresión y aun prescindiendo del ramal al barrio de Benalúa, serán, según presupuesto, de 250.000 pesetas anuales.

Capital de 4.000 obligaciones. . . . . 2.000.000  
Interés anual al 6 por 100. . . . . 120.000  
Amortización al 4 por 100. . . . . 80.000

200.000 200.000  
y siendo el producto mínimo de. . . . . 250.000 queda un remanente de 50.000 pesetas, á las que deberá agregarse el producto también líquido del ramal al barrio de Benalúa.

10. Entrando en el cálculo del concesionario la prolongación del trayecto, no se invertirán fondos de esta emisión en otros proyectos.

11. La suscripción la llevarán á efecto y serán depositarios de los dese abolsos ó fondos que se recauden:

En Barcelona: Los señores Minguéz y Larra-mendi.

En Elche: D. G. Pascual Soriano, Gerente-Delegado del concesionario, y las casas de Banca que dicho señor indique en Alicante y Crevillente.

Barcelona, diciembre de 1891.

RIPOLIN  
PINTURA ESMALTE  
PREPARADA POR G. BRIEGLER  
DE  
AMSTERDAM

Se aplica sobre metales, madera, piedra, cal, cemento, yeso y vidrio, y queda tan brillante como la porcelana.

Seca á los pocos minutos, no se agrieta ni hace ampollas. Resiste la humedad y alta atmosfera. Se conservan los objetos pintados al RIPOLIN aunque sean sumergidos al agua del mar, sien to una excelente pintura submarina.

NOT.—Esta pintura es un prepara lo químico, y no hay que confundirlo con los ENAMELS PAINT simples colores preparados al barniz que no reúnen las ventajas RIPOLIN.

El RIPOLIN es el mejor producto que se conoce para la pintura.

Se facilitan muestras, precios é instrucciones en el acreditado establecimiento de Pinturas y Pa. eles Pintados de MANUEL GARCÍA, 23, San Francisco, 23, Alicante.

L'UNIÓN

Compañía de Seguros sobre la Vida Humana

Dicha compañía ofrece una garantía real y positiva en sus operaciones.

El que pretenda asegurarse puede dirigirse á su representante en esta ciudad, D. JAVIER BERNAL YMARTINEZ.

ALICANTE:  
IMPRENTA DE EL LIBERAL  
Eplanada 53.



LA  
CUEVA DE LA COMICA

# Sección de Anuncios

Vende más quien más anuncia. Multitud de fortunas se deben à los anuncios. Infinitas casas de comercio de Europa y América deben su engrandecimiento al anuncio. ¿Sabeis las ventajas del anuncio? Pues la venta pronta de lo que anuncieis

## ANTONIO MATEO

PROFESOR DE PIANO

Se dan lecciones á domicilio.

### CENTRO DE VACUNACIÓN

ELCHE

Continúan en este Centro las vacunaciones y revacunaciones todos los lunes y Viernes de 10 à 12 de la mañana. Para ser vacunado gratuitamente se necesita estar inscrito en las listas de Beneficencia municipal.

Los precios son:  
Personas acomodadas 8 reales.  
Idem poco acomodadas 4 reales.  
Por ahora se vacuna de linfa reciente contenida en cristaltubos.

Taller de pluchado, con brillo ó sin él. Especialidad en equipos, canastillas, ropa fina de señora y caballero, etc., etc.

## María Pascual

Planchadora

16, FILET, 16,

ELCHE

## Carlos Antón Marco

GRAN ALMACEN DE ACEITE, COLONIALES, CEREALES Y VINOS

En este acreditado establecimiento encontrará el público un surtido superior, à precios económicos.

Todo pedido que exceda de 10 litros ó de 10 kilogramos, se trasporta à domicilio, sin cobrar nada por el transporte.

## Academia de Matemáticas

CALLE DE SAN JERÓNIMO, NUM. 17, PRAL. IZQUIERDA

ELCHE

Aritmética mercantil y teneduría de libros por partida doble.

Preparación para auxiliares de transmisión del cuerpo de telegrafos.

En esta nueva academia se cursan, con un método rigurosamente científico y con las practicas correspondientes, los siguientes estudios:

- 1.º Aritmética y Algebra.
- 2.º Geometría plana y del espacio, y Trigonometría rectilínea.
- 3.º Aritmética mercantil y Teneduría de libros por partida doble.
- 4.º Todas las asignaturas que comprende la preparación para auxiliares de transmisión del cuerpo de telegrafos, que son: Aritmética Geografía postal y Práctica de aparatos telegráficos.

Los profesores encargados de transmitir la enseñanza, son:

D. EDUARDO SOLER RIZO, OFICIAL DE TELEGRAFOS

Y

D. GENARO CALATAYUD Y BONMATÍ

Profesor que ha sido, durante muchos años, de Ciencias exactas, Contabilidad y prácticas mercantiles en el Colegio de San Luis Gonzaga de Alicante.

Las horas de clase se fijarán oportunamente.

La admisión de alumnos empezó en 1.º de octubre del presente año y abonarán por mensualidades anticipadas la cantidad de 10 pesetas por cada uno de los números que cursen en esta Academia y que arriba quedan mencionados.

Para más detalles dirigirse à D. Eduardo Soler, San Jerónimo, 17, principal, izquierda.

## Aguas Minerales del Musel

GIJON

PROPIETARIO: D. ALFONSO GARCÍA MORALES

Estas aguas—que no lo curan todo, porque en los tiempos modernos no existen panaceas—son de todas las conocidas, las más mineralizadas. En la anemia, clorosis, dispepsia corea y otras afecciones, son de éxito seguro y se emplean en uso interno y externo. El precio de cada botella de à litro es de 75 céntimos de peseta.

El propietario contesta à cuantas preguntas se le hagan sobre estas aguas, que se venden en muchas farmacias, y al por mayor en la droguería de E. Carreño (hijo), Gijón, desde donde se envían los pedidos à España y América.

## Adolfo Fenoll Leyza

ESTABLECIMIENTO SITUADO EN LA CALLE DE PESCADERÍA VIEJA.—BAJOS DE TORREGROSA

Magífico y grande surtido en mantas à precios fabulosamente baratos.

## Instituto de Vacunación

Valverde, 30 y 32, Madrid

PRODUCTOS VACUNÍFEROS

(TARIFA)

Una ternera vacunifera. . . . .	150 pesetas
Una pústula conservada en glicerina. . . . .	25 »
Un tubo con linfa. . . . .	4 »
Un cristal con id. . . . .	3 »
Glicerolado vacunífero y pústula (vacuna para ganados), un tubo. . . . .	25 »

Expediciones à provincias, à médicos y farmacéuticos se les descuenta el 25 por 100.

Remítense terneras vacuníferas convenientemente preparadas.

PAGO ADELANTADO

Pedidos al Administrador del Instituto de Vacunación Valverde, 30 y 32, Madrid.

LA  
CUEVA DE LA COMICA

LEYENDA

POR

D. Luis G. Llorente

Y DE LAS CASAS

—\*—

ALICANTE

EST. TIP. DE EL LIBERAL

1891